

浅谈初中历史教学课程图片的应用策略

白金鑫

(盘锦市第一完全中学,辽宁 盘锦 124010)

摘要:统编历史教材的一大特色是图文并茂、图文结合。历史图片是一种直观性的历史素材,也是一种重要的历史教学资源。本文旨在于对统编历史教材的课程图片进行系统分类,并研究目前初中历史教学中历史教学课程图片的选用原则和应用策略,增强教师对教材图片的理解和使用,以期提高教学效果。

关键词:初中历史;历史图片;应用策略

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.06.4970

随着辽宁省中考改革如火如荼地推进,以及统编历史教材的全面推广,初中历史教学面临着全新的挑战。从历史课程图片的使用角度来看,历史课程图片作为教材正文的一种诠释、补充和完善,不仅具有激发学生的学习兴趣、训练学生的历史思维能力的作用,还具有提高学生审美情趣的功能。如何应用好统编历史教材的图片,是面对中考改革的重中之重。

统编历史教材的一大特色是图文并茂、图文结合。统编教材按“点”“线”结合编写,呈现历史面貌。有很清晰的历史发展脉络,也就是“线”,但是更关注那些最基本、最典型的历史人物,历史事件,这就是“点”。点线之间以图片衔接,解决了旧版本教材中局部内容脱钩的问题,增减了一些内容,点线结合,以点带面,更完整再现历史全貌。统编教材以时序编写,时空观念更强。突出历史发展的主要线索,呈现出了清晰的历史发展脉络。统编教材中的大量插图是新教材作为“教本”与“学本”相结合的典范,拓展了教材的基本信息,加强了教材的可读性、可学性和可操作性,有助于学生阅读与思考。

以七年级上册为例,全书使用了历史照片、文物图、示意图、人物图、地图、数据表格、形势图等各种形式的图片170余处。这些历史图片,拓展了教材的信息,有助于学生阅读与思考,为老师和学生提供了开展课堂活动的载体。课程图片是对正文的最有利的诠释和延伸,但有时容易被我们忽略。本文意在增强教师对教材图片的理解和使用,以期提高教学效果。下面具体谈谈课程图片的运用。

一、历史教学课程图片的分类

2016年开始统编历史教材陆续在全国各地投入使用,对新教材的使用,总体感受的最大特点是“图文结合”,更完整地展示了人类历史的发展状况。新教材精心设计了大量重要插图,强调基于史料分析的教学活动,同时也积极促进教学方式的改进,有助于实现立德树人的根本任务。课程图片主要可以分为以下几类:

1. 王朝形势图。王朝形势图主要是通过展示某个朝代的政治、军事、经济、文化和自然状况,来诠释历史要素在空间分布和地理差异的现象。在历史课堂中教师可以使用这些王朝形势图来分析这个阶段的时代特征、社会风貌及人类的历史进程。例如:七年级上册《秦统一中国》中的《秦朝形势图》,中国历史进入了秦汉时期,开始了第一个大一统时代,奠定了中国统一多民族国家的基础。老师就可以引导学生结合地图分析秦朝统一的过程和秦朝的疆域,并进一步结合秦朝疆域来分析秦朝巩固统一的措施,培养学生的观察能力和分析能力。统一多民族国家的发展,是中国古代历史发展的一条主线,是中国古代史教学中最基本、最核心、最重要的主体内容。这部分内容的教学不仅要使学生了解我国古代国家历史发展的基本脉络,还要掌握中国历史发展的整体趋势,

使学生认识到国家统一的大势所趋,形成国家认同。同时本课也是部编版历史教材中凸显的四条主线的大融合即“大一统国家的发展与巩固”“中华民族多元一体的格局”“中国疆域的演变发展”“中华优秀传统文化”。秦朝的历史虽然短暂,但是四条主线在本课汇聚,秦始皇确定的制度和许多举措,对后世产生了极为深远的影响。学好本节课,对于增强学生的“文化自信、制度自信、道路自信、理论自信”至关重要,对于增强学生的民族认同、爱国主义情感至关重要。

2. 历史文物图。每一个文物都是一个时代的坐标,都是有故事、有生命的。在漫长的历史岁月中,中华民族创造了独具魅力的中华文化,保留了大量具有重要的历史、艺术和科学价值的历史文物。统编教材中就有大量的历史文物图。新课标要求将中华优秀传统文化理念落实在教材中,对学生进行爱国主义教育,培养他们的民族情感和民族认同。如:七上第5课《青铜器和甲骨文》中的《刻有文字的甲骨》,教师可以让学生通过欣赏图片,并结合文字介绍,让学生体会到我国优秀民族文化源远流长,感悟古代劳动人民的智慧,从而加强民族认同,形成文化自信。

3. 人物插图。历史教材中添加了大量的重要历史人物图,有照片、绘画,都是有文献出处的。仅仅在八年级上册一本书中,就涉及100多位各个领域的英雄模范、先进人物。其中相当多的人物都配备了人物插图,我们应该做到在孩子的心中种下一颗颗种子,让历史课成为一门有温度的课。

4. 历史绘画。绘画作为一种艺术形式,能够储存历史记忆。历史教材中有大量的历史绘画,如中英《南京条约》签订时的场景、八国联军在大沽口登陆、《五四运动》等等。老师在教学过程中,运用这些绘画既可以培养学生的审美情趣,更可以从这些绘画中了解历史事件的情况,使学生对历史事件的印象更直观更深刻。

5. 历史遗迹图。历史遗迹是指人类活动的痕迹,人们在历史上的一切活动,无不打上当时的印记。例如七年级上册第3课《远古的传说》中的《黄帝陵》,黄帝陵是中华民族的人文始祖黄帝的陵墓,是我国第一批全国重点文物保护单位。从西汉开始先后有多位帝王到这里祭祀,虽然不同时代的黄帝陵祭祀有不同的历史背景,但都体现了民族认同、国家统一、和谐振兴的中华民族精神。老师可以通过介绍黄帝陵让学生认识国家统一的重要性。

二、历史教学课程图片的选用原则

图片是历史教材编写中不可或缺的重要内容,历史教学课程使用图片可以增加学生的兴趣,具有不可替代的功能,我们已然进入了“读图时代”,发挥好历史教学课程图片的功能也符合新的时代要求。统编历史教材的插图不仅蕴含着历史的信息,同时也对教材中涉及的历史事件、历史人物进行了辅助性的描述和介绍。初中阶段的学生,他们的理性思维正处在一个逐渐形成的阶段,

逻辑思考能力还有欠缺。“而在历史教材中穿插一些图片，可以在一定层次上帮助学生化抽象为形象，对那些理论性的知识点更容易记住、记得更牢。与此同时，通过问题进行具体分析和研究，可以帮助学生更好地记忆一些名词和事件，从而拓展了学生的抽象思维，这就可以在很大程度调动学生的兴趣和积极性，深化学生对历史知识的认知和理解。”历史教学课程图片的选用主要应符合以下原则：

- 坚持学生主体性。图片选用切实体现义务教育面向全体的要求，严格依据《课程标准》选用，切合初中教学实际。

- 注重教育性和思想性。图片选用要坚持正面的、积极的价值取向，落实立德树人根本任务，加强对理想信念、爱国主义、品德修养等方面培养。强调人文精神和科学精神，强调人与自然、社会协调发展的现代意识。体现时代性，注意结合时代热点、社会的焦点问题，以引导学生关注国家、人类和整个世界的命运。

- 注重导向性和全面性，正确发挥图片的导向功能。

- 注重科学性和规范性。科学性是保证图片选用质量的关键，也是对图片选用的基本要求。要保证图片内容的正确性，避免出现知识性、技术性等错误，保证图片选用的科学性，图表清晰。

例如在使用七年级下册的《北宋纸币铜版拓片》图片时，老师们往往就会把它当作北宋前期四川地区的世界上最早的纸币使用。然而这张现存世界最早的纸币铜版拓片就藏于辽宁省博物馆，但是拓片上有一行字赫然写着“除四川外许于诸路州县……”。很显然它并不是四川的纸币。其实世界上最早的纸币确实是出现在四川地区。但现存的最早的纸币却不是四川的，目前国内仅有这个纸币铜版的拓片，存于辽宁省博物馆。最早的纸币出现在四川，现存最早的纸币却不是四川的。很多我们想当然的东西其实是不准确的。在图片应用中也要注重科学性和规范性。

三、历史课程图片的应用策略

如何有效应用历史课程图片开展教学，其研究具有现实的意义。先总结出可行之处，然后再应用到教学实践中，在反复的教学实践中形成应用策略。

(一) 图片导入激发学习兴趣

心理学告诉我们：形象的东西比抽象的东西更容易引起人们的兴趣。兴趣是积极追求知识的前提。“教师一定要改变自己陈旧的、落后的教学观念与思想，根据新课程改革的目标，有创造性地提出和改进课堂教学方式，正确并深刻意识到历史图片对于历史课堂教学的重要作用，从而在课堂中合理有效地利用历史图片来进行教学，提高学生的注意力。”比如在我讲“甲午中日战争”时，我出示了一张电影《甲午大海战》的剧照，通过观看图片，让学生身临其境般地感受当时的情境，对初中生来说，彩色光影的结合往往比直白的文字更有说服力，爱国主义教育也事半功倍。图片作为教学的补充素材，在教学过程中起到不可或缺的作用，很多专业复杂的历史问题，只靠教师口头讲解费时费力，效果差强人意；如果能利用图片，这会对学生留下深刻的印象。当然面对丰富的资源，选取极为重要。我日常选用图片是注重权威性、科学性、时代性的统一，除了权威性、科学性为什么还要强调时代性？关于邓世昌我曾经也尝试过使用20世纪60年代的黑白电影《甲午风云》的剧照，老艺术家李默然塑造的邓世昌让人印象深刻，然而对于“05后”出生的新时代少年来说，60年代的审美情趣、粗糙的布景、模式化的角色实在无法让现在的学生们产生共鸣，因此选择《甲午大海战》的邓世昌更贴近历史，更有血有

肉，更容易产生情感的共鸣。当然图片的运用，绝不止于“看”，还要通过“看”视频感悟历史，提取历史信息，最终为教学服务。

(二) 图文结合再现历史全貌

统编教材突出历史的时序性，统编教材在中国古代史部分运用了“史前时期、夏商周时期、秦汉时期、三国两晋南北朝时期、隋唐时期、宋元时期和明清时期”等历史分期。这有助于学生准确把握历史发展的基本线索和基本脉络，理解不同发展阶段的时代特征。那么在讲解一些较抽象的问题，学生会感到枯燥，如果图文结合，则事半功倍，帮助学生构建起系统的历史脉络。

比如在讲述秦朝疆域的同时，出示一幅《秦朝疆域示意图》，提升学生历史地理融合能力，帮助学生建立时空观念。由此提示秦朝是我国历史上第一个统一的多民族的封建国家。自秦朝开始我国就是一个统一的多民族的国家，统一是大势所趋，统一是人心所向。再通过一张由《人民日报》官微发表的“中国一点都不能少”图片，培养学生注重国家领土主权的意识，引导学生关心国家、关心时事，提高学生的历史责任感、增强历史使命感。

再出示万里长城与兴隆台烽火台图片，阐述万里长城是我们中华民族的精神象征，介绍兴隆台烽火台的历史，告知学生“兴隆台”地名的由来便是与这座烽火台有关。帮助学生了解家乡的历史，提示学生保护家乡的文物古迹，厚植学生的家国情怀。

(三) 图片共情落实立德树人

历史课程图片使历史学科具有直观性、形象性、情感性的特点，使学生在历史课堂的学习过程中受到丰富多彩的形象与内容的感染，首先以文化情感上的共鸣打动学生的心灵，然后再内化于心，引起内心情感态度价值观上的共鸣。

很多老一辈领导干部对焦裕禄那么一往情深，就是因为在他们上初中时，当时宣传焦裕禄的事迹，很多人听了后很受震撼，并从那时起就立志要成为一位为人民服务的好干部。从这个角度来看，历史课的育人功能可以说是无可取代的，历史教材中使用了大量的英雄模范、先进人物的图片，我们应该使用这些人物图像，在孩子的心中种下一颗颗种子，让历史课成为一门有温度的课。充分利用历史图片的育人功能，传递主流意识形态。用五千年中华先贤英雄事迹，让学生在历史课体验家国情怀。厚植爱国主义情怀，把爱国情、强国志、报国行，自觉融入实现中华民族伟大复兴奋斗中去。

总之，图片的使用要沿着正确的方向前进，要引导学生学会学习。用足统编教材的插图，理解多种史料类型，培养时空观念等核心素养，实现立德树人的根本任务。这些的关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。青少年是民族的希望、祖国的未来。青少年阶段是人生中至关重要的阶段，特别需要精心引导和启发。青少年教育最重要的是教给他们正确的思想，引导他们走正路。历史课是落实立德树人根本任务的关键课程，历史课的作用不可替代，历史课教师队伍责任重大。

参考文献：

- [1] 罗凯. 历史图片在中学历史教学中的应用 [J]. 儿童大世界月刊, 2016.
- [2] 赖林海. 浅析初中历史教学对历史图片的运用策略 [J]. 速读旬刊, 2016.